
Capitolul 20 - DEZVOLTAREA DURABILĂ ŞI AMPRENTA ECOLOGICĂ 
GLOBALĂ: CARACTERISTICI SI PARTICULARITĂŢI

Chapter 20 - SUSTAINABLE DEVELOPMENT AND THE GLOBAL ECOLOGICAL 
FOOTPRINT: CHARACTERISTICS AND PARTICULARITIES

Oxana SAVCIUC1, 
Iulian GANGAN2

Abstract
Sustainable development is a fundamental social, economic and environmental concept that seeks to combine 

the present needs of society with the future ability of the environment to meet those needs. The central aim of 
sustainable development is to ensure prosperity and well-being for the present without compromising resources and 
opportunities for future generations. Sustainable development indicators are those that track and communicate 
progress in integrating environmental concerns into economic growth, providing useful information for policy 
decisions and facilitating comparisons of progress between different countries (Greening Economic Growth, 
Calculating Greenhouse Gas (GHG) Emissions, Natural Resource Consumption).

The concept of „global ecological demand”, also known as „global ecological footprint”, is a measure of 
human impact on natural resources and the Earth's capacity to regenerate these resources. This concept was 
developed to assess how human consumption affects the environment and to provide insight into the sustainability of 
our lifestyles and economies.

Consultation with citizens, industry, non-governmental organizations and other stakeholders can provide a 
wide range of perspectives and ensure a fair representation of different interests and opinions from a sustainable 
developmen t perspective.

Overall, informing policy decisions aims to create policies that are more effective, sustainable and better 
aligned with society's needs and expectations. It can contribute to creating a framework in which policies are well- 
informed, equitable and potentially beneficial to all citizens.

Keywords: sustainable development, sustainable development indicators; environmental protection; global 
ecological footprint; policy decisions, green marketing strategies.
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Introducere
Dezvoltarea durabilă reprezintă un concept fundamental în domeniul social, economic şi 

ecologic, care urmăreşte să îmbine nevoile prezente ale societăţii cu capacitatea viitoare a mediului 
de a satisface aceste nevoi. Scopul central al dezvoltării durabile este de a asigura prosperitatea şi 
bunăstarea actuală, fără a compromite resursele şi posibilităţile pentru generaţiile viitoare.

Analizând conceptele de „dezvoltare durabilă” şi „economie verde” deosebim unele 
principii de dezvoltare care include în primul rând, respectarea capacităţii de regenerare a 
resurselor naturale şi menţinerea echilibrului în ecosisteme, pentru a evita epuizarea şi degradarea 
acestora, care, de fapt ne induc spre dimensiunea ecologică.

Respectarea capacităţii de regenerare a resurselor naturale şi menţinerea echilibrului în 
ecosisteme sunt aspecte esenţiale ale dezvoltării durabile, având un impact semnificativ asupra 
bunăstării prezente şi viitoare a societăţii. Acest principiu subliniază importanţa utilizării raţionale 
a resurselor şi a protejării mediului într-o manieră care să permită refacerea naturală a acestora şi 
menţinerea funcţionării sănătoase a ecosistemelor.
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Caracteristicile dezvoltării durabile
Pentru a respecta capacitatea de regenerare a resurselor naturale sunt necesare unele

măsuri:

Tabelul 1. Direcţii de acţiune în asigurarea dezvoltării durabile

Nr d/o Măsuri de respectat Caracteristici

1 . Gestionarea resurselor 
cu prudenţă

Utilizarea raţională şi responsabilă a resurselor naturale, precum pădurile, apele, 
solurile şi mineralele, ajută la evitarea epuizării lor ireversibile. Practicile de 
exploatare excesivă sau degradare a terenurilor trebuie înlocuite cu abordări 
sustenabile.

2. Promovarea reciclării 
şi regenerării

încurajarea reciclării materialelor pentru a reduce dependenţa de resurse noi. De 
asemenea, susţinerea tehnologiilor şi practicilor care permit regenerarea 
resurselor, cum ar fi refacerea pădurilor sau regenerarea solurilor.

3. Limitarea deşeurile şi 
poluarea

Reducerea producţiei de deşeuri şi poluarea este esenţială pentru menţinerea 
calităţii mediului şi a sănătăţii ecosistemelor. Promovarea practicii de producţie 
curată şi încurajarea utilizării energiei curate şi eficiente.

Sursa: Elaborat de autori

Pentru a menţine echilibrul în ecosisteme, ca aspect esenţial ale dezvoltării durabile cu un 
impact deosebit asupra bunăstării prezente şi viitoare societăţii, este necesară:

1. Conservarea biodiversităţii. Protejarea diversităţii speciilor şi a habitatelor acestora 
contribuie la menţinerea echilibrului în ecosisteme. Biodiversitatea are un rol crucial în furnizarea 
de servicii ecosistemice esenţiale, precum polenizarea plantelor sau purificarea apei.

Conservarea biodiversităţii reprezintă eforturile de protejare şi menţinere a varietăţii de 
vieţuitoare şi a diversităţii genetice a speciilor în mediul lor natural. Biodiversitatea cuprinde 
întreaga gamă de organisme vii, de la microorganisme la plante, animale şi ecosisteme întregi. 
Această diversitate biologică are o importanţă fundamentală pentru funcţionarea echilibrată a 
ecosistemelor şi pentru bunăstarea umană şi anume:

-Biodiversitatea asigură funcţionarea corespunzătoare a ecosistemelor, contribuind la 
polenizarea plantelor, purificarea apei, menţinerea fertilităţii solului şi reglarea ciclurilor naturale. 
O varietate de specii într-un ecosistem creează interdependenţe care menţin stabilitatea şi 
rezistenţa în faţa schimbărilor;

-Diversitatea biologică adăposteşte o multitudine de organisme cu potenţial ştiinţific şi 
medical. Multe plante, animale şi microorganisme conţin substanţe chimice utile pentru 
dezvoltarea de medicamente şi tehnologii;

-Varietatea de culturi agricole şi de animale domestice reprezintă o componentă vitală a 
biodiversităţii. Aceasta asigură rezilienţă în faţa bolilor şi schimbărilor de mediu şi contribuie la 
securitatea alimentară globală:

-Ecosistemele diversificate sunt destinaţii atractive pentru ecoturism şi recreere în natură. 
Acest tip de turism poate aduce beneficii economice comunităţilor locale şi poate spori 
conştientizarea şi grija faţă de mediul înconjurător;

-Activităţi umane precum defrişările, poluarea, schimbările de destinaţie a terenurilor, 
vânătoarea excesivă şi schimbările climatice au un impact semnificativ asupra biodiversităţii. 
Pierderea habitatelor naturale şi extincţia speciilor pot avea consecinţe grave asupra funcţionării 
ecosistemelor şi asupra umanităţii în ansamblu;
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-Pentru a proteja biodiversitatea, se iau măsuri precum stabilirea ariilor protejate, 
implementarea legislaţiei privind conservarea speciilor ameninţate, promovarea practicilor 
agricole şi de pescuit durabile, educaţia publicului şi cercetarea ştiinţifică;

-Conform Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă[3], Obiectivele de Dezvoltare 
Durabilă (ODD-urile) ale ONU includ obiective specifice legate de conservarea şi utilizarea 
sustenabilă a biodiversităţii pentru a asigura un viitor durabil pentru toate formele de viaţă pe 
Pământ.

Conservarea biodiversităţii este esenţială pentru menţinerea sănătăţii ecosistemelor, a 
securităţii alimentare şi a bunăstării umane pe termen lung.

2. Evitarea perturbărilor majore. Minimizarea impactului intervenţiilor umane asupra 
ecosistemelor, precum păduri tropicale, zone umede sau recife de corali. Acest lucru poate preveni 
perturbările majore care pot avea efecte negative pe termen lung. Evitarea perturbărilor majore se 
referă la eforturile de a preveni sau minimiza intervenţiile umane sau evenimentele care ar putea 
cauza daune semnificative în ecosistemele naturale. Aceste perturbări majore pot include acţiuni 
precum defrişările extinse, poluarea gravă, dezvoltarea urbană necontrolată sau alte activităţi care 
perturbă echilibrul şi funcţionarea normală a ecosistemelor.

Făcând o retrospective asupra ecosistemelor deosebim câteva aspecte-cheie care ar permite 
evitarea perturbărilor majore în ecosisteme:

1. Păstrarea habitatelor naturale nealterate este esenţială pentru menţinerea biodiversităţii 
şi a funcţionării ecosistemelor. De exemplu, păduri intacte oferă adăpost şi hrană pentru multe 
specii, iar zonele umede contribuie la reglarea fluxurilor de apă şi purificarea acesteia.

2. Dezvoltarea urbană necontrolată poate duce la distrugerea habitatelor naturale şi la 
creşterea poluării. Prin adoptarea planificării urbanistice sustenabile, se poate evita extinderea 
neregulată şi se poate menţine un echilibru între spaţiile verzi şi zonele construite.

3. Industria şi activităţile economice pot cauza poluare şi degradare a mediului. 
Implementarea tehnologiilor mai curate şi respectarea regulamentelor de mediu ajută la reducerea 
impactului negativ.

4. Defrişările necontrolate pot duce la pierderea habitatelor, eroziunea solului şi 
dezechilibre în cadrul ecosistemelor. Prin aplicarea reglementărilor şi promovarea practicilor 
sustenabile de utilizare a pădurilor, se poate preveni distrugerea masivă a acestor ecosisteme.

5. Utilizarea raţională a resurselor naturale, cum ar fi apele sau solurile, poate evita 
degradarea şi epuizarea acestora. Implementarea practicilor agricole durabile şi gestionarea 
adecvată a resurselor de apă contribuie la evitarea perturbărilor.

6. Creşterea nivelului de conştientizare în rândul publicului cu privire la impactul negativ 
al perturbărilor majore asupra mediului poate conduce la schimbări de comportament şi la sprijin 
pentru practici mai sustenabile.

7. Multe perturbări majore pot avea efecte la nivel global. Cooperarea între ţări şi 
angajamentul comun pentru protecţia mediului pot contribui la prevenirea şi gestionarea acestor 
ameninţări.

Evitarea perturbărilor majore este crucială pentru menţinerea sănătăţii ecosistemelor şi 
pentru asigurarea resurselor viitoare. Aceste eforturi contribuie la dezvoltarea durabilă şi la 
protejarea patrimoniului natural al planetei.

3. Planificarea adecvată a folosirii terenurilor şi evitarea defrişărilor necontrolate sau 
schimbărilor de destinaţie a terenurilor pot ajuta la menţinerea integrităţii ecosistemelor.
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Respectarea capacităţii de regenerare a resurselor naturale şi menţinerea echilibrului în 
ecosisteme nu doar protejează mediul înconjurător, ci asigură şi resursele necesare pentru 
generaţiile viitoare, contribuind astfel la dezvoltarea durabilă şi la bunăstarea continuă a societăţii.

în al doilea rând, apare dimensiunea socială, care orientează spre asigurarea justiţiei 
sociale, egalităţii de şanse şi a accesului la servicii esenţiale pentru toţi membrii societăţii, fără 
discriminare.

în al treilea rând, se conturează şi dimensiunea economică, care se referă la promovarea 
unei creşteri economice sănătoase şi echitabile, care să ţină cont de impactul asupra mediului şi 
care să contribuie la reducerea sărăciei şi la îmbunătăţirea calităţii vieţii.

Dezvoltarea durabilă implică abordarea problemelor complexe şi interconectate, precum 
schimbările climatice, degradarea mediului, sărăcia şi inegalităţile sociale şi presupune adoptarea 
unor politici şi practici care să integreze aceste dimensiuni şi să promoveze un echilibru între 
dezvoltarea economică, protecţia mediului şi bunăstarea socială [1].

Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă adoptată de Organizaţia Naţiunilor Unite include 
Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD-uri), care acoperă o gamă largă de aspecte, de la 
eradicarea sărăciei şi a foametei până la asigurarea educaţiei de calitate, egalitatea de gen, 
gestionarea sustenabilă a resurselor, energie curată, justiţie şi pace.

Indicatorii dezvoltării durabile
Republica Moldova se situează pe ultimul loc printre ţările europene în ceea ce priveşte 

investiţiile destinate protecţiei mediului. Atât Guvernul, cât şi companiile din ţară cheltuiesc prea 
puţin pentru aceste obiective comparativ cu majoritatea ţărilor europene. în ultimii ani, Moldova 
a alocat doar 0, 5% din Produsul Intern Brut pentru protecţia mediului, în timp ce media Uniunii 
Europene este de 1, 9% [4].

Există diverse motive pentru scăderea investiţiilor în acest domeniu, în general legate de 
constrângerile financiare şi de situaţia economică din Moldova. Mijloacele economice utilizate 
pentru aspectele legate de mediu (precum taxele şi aprobările de mediu) nu reuşesc să schimbe 
situaţia în bine. Adesea, protecţia mediului este lăsată în urmă în favoarea altor priorităţi, fie 
politice, fie economice.

Subvenţiile pentru energie sunt în principal rezultatul scăderii taxelor pentru consumatorii 
casnici de gaze naturale şi electricitate. Această situaţie derivă din faptul că Moldova depinde în 
totalitate de importurile de energie şi din nivelul redus al standardului de viaţă al majorităţii 
semnificative a populaţiei. Costurile legate de resursele energetice sunt un subiect constant de 
dezbatere în societate, adesea cu implicaţii politice. Din moment ce Moldova nu înregistrează 
progrese economice semnificative, orice iniţiativă de a elimina taxe sau de a creşte tarifele este 
imediat întâmpinată cu reacţii critice din partea populaţiei, mediului de afaceri sau din partea 
opozanţilor politici.

Politicile axate pe dezvoltarea durabilă nu pot fi implementate eficient fără indicatori 
adecvaţi pentru monitorizarea progresului. Indicatorii de dezvoltare durabilă pot avea rolul de:

- A urma şi comunica progresele în privinţa integrării aspectelor ecologice în creşterea 
economică.

- A furniza informaţii utile pentru deciziile politice.
A impune o responsabilitate Guvernului faţă de actorii interesaţi la nivel naţional şi 

internaţional.
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- A creşte gradul de conştientizare publică cu privire la legăturile dintre creşterea 
economică şi starea mediului.

- A facilita comparaţiile privind progresul între diferite ţări.
Ecologizarea creşterii economice se referă la eforturile de a dezvolta şi implementa practici 

economice durabile care să reducă impactul negativ asupra mediului în timp ce se menţine 
creşterea economică. Urmărirea şi comunicarea progreselor în ceea ce priveşte ecologizarea 
creşterii economice implică monitorizarea şi raportarea evoluţiei în implementarea acestor practici 
sustenabile, precum şi împărtăşirea acestor informaţii cu publicul larg şi cu părţile interesate.

în acest sens, pentru a măsura progresul în direcţia unei economii mai verzi, am putea 
determina unii indicatori de performanţă ecologică, cum ar fi: emisiile de gaze cu efect de seră, 
consumul de resurse naturale, producţia de deşeuri etc. Aceşti indicatori pot fi monitorizaţi în timp 
şi pot oferi o perspectivă asupra evoluţiei spre sustenabilitate.

Calcularea emisiilor de gaze cu efect de seră (GES) implică determinarea cantităţii de gaze 
cu efect de seră eliberate în atmosferă ca rezultat al activităţilor umane. Aceste gaze contribuie la 
încălzirea globală prin captarea radiaţiei termice în atmosferă. Calcularea acestor emisii este 
importantă pentru evaluarea impactului asupra schimbărilor climatice şi pentru dezvoltarea 
strategiilor de reducere a emisiilor.

Principalele etape în determinarea emisiilor de gaze cu efect de seră sunt:
1. Identificarea surselor de emisii. Aceste surse pot include arderea combustibililor fosili, 

producţia industrială, transportul, agricultura etc.
2. Colectarea datelor. Aceste date pot include cantitatea şi tipul de combustibil folosit, 

producţia industrială, distanţele parcurse în transport, utilizarea energiei electrice etc.
3. Factori de emisie. Aceşti factori reprezintă cantitatea de gaze eliberată pentru o unitate 

specifică de activitate sau consum de combustibil. Factorii de emisie pot varia în funcţie de 
resursele locale şi a altor condiţii.

4. Calculul emisiilor. Emisiile de gaze cu efect de seră se calculează folosind formula 
generală: Emisii = Cantitatea activităţii sau consumul de combustibil x Factorul de emisie. De 
exemplu, pentru calculul emisiilor de C02 din arderea combustibilului, formula ar fi: Emisii C02 
= Cantitatea de combustibil x Factorul de emisie pentru C02.

5. Convertirea în unităţi de măsură standard. Asiguraţi-vă că datele introduse şi calculate 
sunt în unităţi de măsură standard, precum tone de C02 echivalent. Acest lucru permite 
compararea emisiilor între diferite surse sau regiuni.

6. Calculul emisiilor totale. Se sumează emisiile calculate pentru fiecare sursă pentru a obţine 
emisiile totale de gaze cu efect de seră pentru o anumită perioadă de timp (de obicei, un an).

7. Elaborarea raportului şi analiza. în această etapă se raportaţi rezultatele calculului, fie 
intern, pentru planificare şi monitorizare, fie extern, pentru cerinţele de raportare la nivelul 
guvernului sau al organizaţiilor. Analiza datelor poate oferi o perspectivă asupra celor mai mari 
surse de emisii şi poate ghida deciziile pentru reducerea acestora.

Este important să menţionăm că calculul emisiilor de gaze cu efect de seră poate fi un 
proces complex şi necesită date precise şi factori de emisie actualizaţi. în multe cazuri, 
organizaţiile şi guvernele colaborează cu experţi în domeniul schimbărilor climatice pentru a 
asigura o calculare corectă şi adecvată a emisiilor.

Consumul de resurse naturale se referă la utilizarea şi epuizarea resurselor provenite din 
mediul natural pentru a satisface nevoile umane. Aceste resurse includ tot ceea ce extragem din 
mediul înconjurător, precum apa, solul, combustibilii fosili, mineralele, lemnul şi alte materii 
prime.
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Consumul excesiv şi nesustenabil al resurselor naturale are implicaţii semnificative asupra 
mediului, biodiversităţii şi a viabilităţii viitoare a planetei noastre.

Există două categorii principale de resurse naturale:
- Resurse regenerabile, care pot fi regenerabile prin procese naturale, cum ar fi soarele, 

apa, vântul şi plantele;
- Resurse neregenerabile, care nu pot fi regenerabile intr-un timp rezonabil, cum ar fi 

combustibilii fosili (cărbune, petrol, gaze naturale) şi mineralele.
Consumul excesiv şi nesustenabil poate duce la epuizarea resurselor naturale. De 

exemplu, exploatarea excesivă a pădurilor poate duce la defrişări şi la pierderea biodiversităţii, iar 
exploatarea necontrolată a resurselor minerale poate duce la diminuarea stocurilor şi la distrugerea 
ecosistemelor.

Consumul intensiv de resurse naturale poate provoca degradarea solului, poluarea apei şi 
aerului, schimbări în ciclurile naturale ale elementelor chimice şi distrugerea habitatelor naturale. 
Toate acestea pot contribui la schimbările climatice, pierderea biodiversităţii şi alte probleme 
ecologice majore.

Amprenta ecologică globală
Conceptul de „solicitare ecologică globală”, cunoscut şi sub denumirea de „amprenta 

ecologică globală”, este o măsură a impactului uman asupra resurselor naturale şi a capacităţii 
Pământului de a regenera aceste resurse. Acest concept a fost dezvoltat pentru a evalua modul în 
care consumul uman afectează mediul şi a oferi o perspectivă asupra sustenabilităţii stilurilor 
noastre de viaţă şi a economiilor.

Conceptul de „solicitare ecologică globală” sau „amprenta ecologică” a fost dezvoltat de 
către Mathis Wackernagel şi William E. Rees, doi cercetători de la Universitatea din British 
Columbia, Canada, la începutul anilor 1990. Ei au prezentat acest concept intr-un studiu publicat 
în 1996 în revista „EcologicalEconomics” [5].

Mathis Wackernagel şi William Rees au dezvoltat această abordare pentru a măsura 
impactul uman asupra resurselor naturale într-o manieră comprehensivă şi pentru a oferi o 
perspectivă asupra modului în care stilul de viaţă uman influenţează mediul şi planeta. Ideea 
centrală este că oamenii consumă resurse naturale şi generează deşeuri, iar aceste acţiuni pot fi 
comparate cu capacitatea Pământului de a furniza aceste resurse şi de a absorbi deşeurile.

Prin introducerea acestui concept, Wackernagel şi Rees au creat un instrument puternic 
pentru a evalua durabilitatea şi a încuraja adoptarea unor stiluri de viaţă şi modele economice mai 
puţin intensive din punct de vedere al resurselor. De-a lungul timpului, amprenta ecologică a 
devenit un instrument semnificativ în domeniul studiilor despre sustenabilitate şi impactul uman 
asupra mediului.

Amprenta ecologică măsoară cantitatea de teren şi apă necesară pentru a produce toate bunurile 
şi serviciile consumate de o populaţie dată într-o anumită perioadă de timp, precum un an. Acest 
concept ia în considerare o gamă largă de resurse şi activităţi, inclusiv producţia de alimente, materiale 
de constmcţii, energie, precum şi absorbţia deşeurilor generate de aceste activităţi [3].

Din cele menţionate reiese că măsurarea amprentei ecologice implică, în general, trei 
componente principale:

1. Amprenta resurselor (biocapacitatea utilizată), ce are în vedere dimensiunea terenului şi 
a apei, necesare pentru a produce resursele naturale utilizate pentru producţie, consum şi absorbţia 
deşeurilor generate de activităţile umane.
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2. Amprenta de carbon, ce reprezintă cantitatea de teren şi apă necesară pentru a absorbi 
emisiile de carbon generate de arderea combustibililor fosili. în mod specific, reflectă cantitatea 
de teren necesară pentru a converti C02 în oxigen prin procesele naturale.

3. Biocapacitatea ori volumul de resurse naturale şi teren disponibile pentru a satisface 
cerinţele umane şi pentru a absorbi deşeurile generate de activităţi. Este o măsură a capacităţii 
Pământului de a susţine diversitatea vieţii şi nevoile umane.

Dacă amprenta ecologică a unei populaţii depăşeşte incapacitatea Pământului, înseamnă că 
oamenii consumă resurse mai rapid decât acestea pot fi regenerare, ceea ce duce la degradarea 
mediului şi la epuizarea resurselor. în cazul în care incapacitatea este mai mare decât amprenta, 
există o anumită rezervă în utilizarea resurselor.

Amprenta ecologică globală este utilizată pentru a evalua gradul în care activităţile umane 
contribuie la schimbările climatice, pierderea biodiversităţii, degradarea solului şi alte probleme 
ecologice majore. Ea oferă o perspectivă asupra modului în care stilurile noastre de viaţă, alegerile 
de consum şi modelele de producţie pot influenţa sustenabilitatea mediului.

Conceptul de „solicitare ecologică globală” este un instrument important în promovarea 
conştientizării cu privire la impactul uman asupra mediului şi în încurajarea unui consum şi o 
dezvoltare mai durabile.

Informarea deciziilor de politici (policy decision-making) se referă la procesul de utilizare 
a informaţiilor, datelor, cercetărilor şi analizelor pentru a dezvolta politici publice eficiente şi bine 
fundamentate. Acest proces implică evaluarea nevoilor şi obiectivelor societăţii, identificarea 
problemelor, explorarea opţiunilor şi formularea soluţiilor în mod argumentat. Informarea 
deciziilor privind politicile joacă un rol crucial în asigurarea faptului că politicile adoptate de 
guverne sau alte organizaţii sunt coerente, bine direcţionate şi bazate pe dovezi.

Pentru a informa deciziile de politici, este esenţial să se desfăşoare cercetări şi analize 
riguroase. Acestea pot include colectarea de date, evaluarea tendinţelor, identificarea problemelor 
şi evaluarea impactului politicilor existente sau propuse [4].

Informaţiile bine fundamentate necesită date şi dovezi precise şi relevante. Acest lucru 
poate implica efectuarea de sondaje, studii de teren, analize economice şi evaluări ale impactului 
social şi de mediu.

O parte importantă a informării deciziilor de politici este evaluarea costurilor şi beneficiilor 
diferitelor opţiuni. Aceasta poate ajuta la identificarea celor mai eficiente soluţii din punct de 
vedere al resurselor, inclusiv prin adoptarea unor strategii de marketing ecologic la nivelul 
agenţilor economici.

Strategiile de marketing ecologic definesc posibilităţi adecvate de transpunere în practica 
a instrumentelor de marketing clasic, ele stabilesc opţiunile posibile ale întreprinderii în ceea ce 
priveşte acţiunile vizând protecţia mediului.

Etapele realizării unei strategii de marketing ecologic în concordanta cu cerinţele pieţei 
presupune stabilirea:

• domeniului de acţiune, altfel spus identificarea: pieţei sau a segmentului de piaţă, 
produselor compatibile cu cerinţele de protecţie a mediului;

• poziţiei faţă de ceilalţi actori ai pieţei: clienţi, furnizori, asociaţi, concurenţii. în 
marketingul ecologic, piaţa poate fi tratata fie concentric, fie diferenţiat.

Abordarea concentrică a pieţei presupune încercarea întreprinderii de a câştiga o poziţie 
puternica pe „pieţe parţiale” (segmente), fiind vorba de o „politică” a nişelor.

în cadrul abordării diferenţiate, întreprinderea încearcă să pătrundă pe toate segmentele de 
piaţă cu produse diferite.
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Se procedează, mai întâi, la o segmentare a pieţei în scopul localizării unor segmente 
avantajoase pentru companie, fie din punctul de vedere al stabilităţii cererii, fie din punctul de 
vedere al stabilităţii concurentei.

Abordarea eficienta a unui segment de piaţă sensibil la cerinţele de protecţie a mediului se 
poate face prin variante ale unui produs, variante tehnologice, inovaţii de produs etc. Astfel, piaţa 
se poate largi, existând posibilitatea creării şi descoperirii unor noi pieţe de desfacere şi a accesului 
la acestea. Formularea şi realizarea strategiilor de marketing ecologic se află sub influenţa 
cerinţelor ecologice, a potenţialului firmei, dar şi a potenţialului pieţei [2].

Consultarea cu cetăţenii, industria, organizaţiile non-guvernamentale şi alte părţi interesate 
poate oferi o gamă largă de perspective şi poate asigura o reprezentare echitabilă a diferitelor 
interese şi opinii din perspectiva dezvoltării durabile.

în unele cazuri, pot fi dezvoltate diferite scenarii pentru a evalua impactul politicilor în 
diferite contexte. Acest lucru poate ajuta la înţelegerea consecinţelor posibile ale deciziilor luate.

După implementarea politicilor, este important să se evalueze impactul acestora în timp şi 
să se monitorizeze implementarea. Acest lucru poate ajuta la identificarea necesităţii de ajustări 
sau îmbunătăţiri ulterioare.

Rezultatele cercetărilor şi analizelor ar trebui să fie comunicate în mod transparent şi 
accesibil către cei responsabili de luarea deciziilor, dar şi către publicul larg. Aceasta poate contribui 
la construirea încrederii şi la încurajarea angajării publicului în procesul de luare a deciziilor.

Informaţiile pot varia în funcţie de contextul politic şi social. Decidenţii politici trebuie să 
fie pregătiţi să ajusteze direcţiile pe baza noilor date şi a schimbărilor din mediu.

Concluzii
în ansamblu, informarea deciziilor de politici are ca scop crearea unor politici mai eficiente, 

mai sustenabile şi mai bine aliniate cu nevoile şi aşteptările societăţii. Aceasta poate contribui la 
crearea unui cadru în care politicile sunt bine fundamentate, echitabile şi potenţial benefice pentru 
toţi cetăţenii.

Responsabilizarea Guvernului faţă de părţile interesate naţionale şi internaţionale se 
referă la obligaţia şi angajamentul guvernului de a răspunde în faţa diferitelor grupuri şi organizaţii 
cu interese şi preocupări legate de politici, legi, decizii şi acţiuni guvernamentale. Aceasta implică 
asigurarea unei comunicări transparente, consultarea adecvată şi luarea în considerare a opiniilor 
şi nevoilor acestor părţi interesate în procesul de luare a deciziilor. Acest aspect este esenţial pentru 
o guvernare democratică şi pentru promovarea deciziilor politice legitime şi echitabile.

Sensibilizarea publicului cu privire la legăturile dintre creşterea economică şi mediu este 
esenţială pentru a promova înţelegerea şi conştientizarea asupra modului în care dezvoltarea 
economică poate influenţa mediul înconjurător şi pentru a încuraja adoptarea unor practici mai 
durabile şi responsabile. Legăturile dintre creşterea economică şi mediu sunt complexe şi diverse, 
iar educaţia şi sensibilizarea publicului pot juca un rol crucial în promovarea schimbării de 
comportament şi în sprijinirea politicilor sustenabile.

Compararea progresului între ţări este o activitate importantă pentru a evalua şi înţelege 
diferenţele şi asemănările în ceea ce priveşte dezvoltarea economică, socială, mediul înconjurător 
şi alţi indicatori relevanţi. Această comparaţie poate oferi o perspectivă mai amplă asupra 
performanţei fiecărei ţări şi poate ajuta la identificarea bunelor practici, a problemelor şi a 
potenţialelor domenii de îmbunătăţire.

în acest sens, compararea progresului între ţări poate furniza o perspectivă bogată şi 
complexă asupra dezvoltării globale, cu potenţialul de a ghida politici şi decizii în direcţia unui 
viitor mai durabil şi mai prosper.
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